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KTF, Praha 2013

Studentka si vybrala téma velmi originální, a dokonce aktuální v roce, kdy slavíme výročí 
zahájení II. vatikánského koncilu. Madeleine Delbrêlová je uznávaná jako jedna z velkých 
inspirátorek Koncilu, zvláště pokud jde o nový pohled na život laiků v církvi, jejich 
spiritualitu a podíl na poslání církve. 

Výsledná práce je úctyhodná z více důvodů: zaprvé, téma spirituality laiků je kupodivu 
v teologické literatuře velmi opomíjeno, chybí literatura a je obtížné jej solidně zpracovat; 
zadruhé, dílo Madeleine Delbrêlové je známé ve Francii a Itálii, ale zatím ještě neproniklo do 
povědomí ve Východní Evropě. Proto v českém jazyce byly dosud k dispozici jen dva nebo tři 
nedlouhé časopisecké články a drobné dílko Misionáři bez lodi, nic víc. Pro sepsání 
předložené studie bylo tedy nutné nashromáždit, prostudovat a inteligentně zpracovat dlouhý 
seznam obsáhlých cizojazyčných knih, především sebrané spisy M. Delbrêlové ve 
francouzštině a několik studií v italštině. 
Práce je přitom myšlenkově bohatá a dobře strukturovaná, studentce se podařilo velmi dobře 
identifikovat klíčové inspirativní momenty života a díla M. Delbrêlové a najít souvislosti 
s učením magisteria v dokumentech Koncilu, jež u nás zatím nikdo nestudoval. 

Po formální stránce je práce rovněž velmi slušná, je nutné okomentovat pouze jednu 
závažnější formální chybu, a to nerozlišování mezi přímou a nepřímou citací (chyba úplně 
zbytečná, protože nikde nejde o okopírovaný text, jen prostě v odkazu pod čarou chybí 
„srovnej“). Kromě toho bych byla smělejší ve třídění primární a sekundární literatury, např. 
Madeleinin životopis, který napsal její současník a spolupracovník v díle Mission de France 
Jacques Loew by asi mohl být zařazen do primárních pramenů. Ale autorka zřejmě vnímala 
jako primární pouze vlastní spisy M.D., z tohoto pohledu má její členění literatury svou 
logiku. Dále estetickou úroveň by mírně zvedlo, kdyby se v pozn. pod čarou použilo při 
opakování zdroje „ibidem“, ale chyba to samozřejmě není.

Celkově má práce vysokou úroveň a mohu ji vřele doporučit k obhajobě.

17.1. 2013 v Praze PhLic. Kateřina Lachmanová, ThD.

Otázka k obhajobě:
Je podle vás učení Madeleine Delbrelové, které vznikalo před Koncilem a vyústilo 
v některých jeho dokumentech, stále ještě aktuelní i padesát let po Koncilu? (v západní 
Evropě, ale i v naší místní církvi)… Nebo se její důrazy, tehdy revoluční, už dávno staly v 
povědomí křesťanů samozřejmostí? (např. všeobecné povolání ke svatosti, nutnost živit se 
Božím slovem, nechat se vést Duchem svatým, podíl se na misijním poslání církve…?)




